

CORREO CONCERTADO

CORREO CONCERTADO

# El Castellano

CON CENSURA ECLESIASTICA

Punto de suscripción y venta.

Toledo: D. Elías Galán, Comercio, 62

Anuncios económicos.

Se publica martes y sábados.

Redacción y Administración: Lechuga, 13.—Teléfono 12

Precio de suscripción.

Un año..... 5,00 pesetas  
Número suelto..... 15 9/10  
Pago adelantado.....

## EL CONGRESO EUCARISTICO

A medida que se acerca la fecha de apertura, nos vamos dando cuenta de la excepcional importancia que reviste esta manifestación grandiosa de la cultura mundial.

Si fué siempre el ideal de la humanidad la unión del hombre en la fraternidad universal, es de gran consuelo saber que repartidos por los ámbitos del mundo, en todos los climas y en todas las latitudes, hay hombres que sienten lo que nosotros sentimos, que hay entendimientos que piensan el mismo dogma, una misma creencia y con la misma fe transportadora de montañas atacan con sus palabras y obras a la ignorancia en el combate diario, sin tregua ni descanso en el batallar de los siglos hasta conseguir que el hombre encuentre en el corazón del hombre el bien y el consuelo, el apoyo y la ayuda, la reciprocidad, base de la sociabilidad por la penetración en los ánimos del gran principio establecido por el Divino Maestro. Todos sois hermanos, hijos de nuestro Padre Celestial que está en los cielos.

A Toledo ha correspondido un puesto honorífico en este certamen del amor.

### Despedida de honor.

Distinción honorífica ha sido para Toledo el nombramiento de Legado Apostólico y representante Pontificio, hecho por Su Santidad a nuestro amadísimo Prelado el Emmo. Cardenal Aguirre; pues lleva al Congreso Eucarístico Internacional la representación del mismo Vicario de Cristo en la tierra: dignidad más grande, más sublime que la de los Reyes y Emperadores; dignidad que, aún en estos tiempos de irreligión, reconocen y confiesan hasta los mismos enemigos del Catolicismo.

Pues bien, según nuestros informes, el día 23, a la una y media de la tarde, saldrá en tren especial nuestro Emmo. Prelado, en tal concepto de Legado Pontificio, en dirección a Madrid, para hospedarse en el Palacio Real y asistir a los actos del Congreso, como representante del Papa.

Por decoro nacional, pues se trata de un diplomático de la más alta categoría; por honor de Toledo, ya que a Toledo ha cabido esa alta distinción de que sea designado su Prelado para misión tan elevada; porque Toledo debe quedar a la altura que le corresponde por su religión y por su historia, entendemos que se debe hacer al Emmo. Sr. Cardenal Aguirre una despedida cual merece la alta misión que va representando, la dignidad de que está revestido, el respeto y el cariño a que se ha hecho acreedor por sus virtudes y bondades, desde que está entre nosotros.

En consecuencia, los toledanos todos, sin distinción de clases ni categorías, las autoridades mismas, pues se trata de un acto oficial diplomático, deben acudir a Palacio o bajar a la estación y tributar al eminente Legado Pontificio los honores que le corresponden como enviado del Vicario de Jesucristo.

En todas partes se dirá que Toledo sabe cumplir los deberes que le imponen; a la vez, la gratitud por la distinción recibida en la Sagrada persona de su Prelado, la hidalguía que le es proverbial y la cortesía propia de los pueblos cultos.

### Entusiasmo que crece.

De todas partes se reciben noticias de los preparativos que se hacen

para celebrar con gran solemnidad la *Fiesta Eucarística* del día 29 del actual.

El programa del P. Vilarino está siendo como reguero de pólvora que ya prendiendo hogueras de corazonadas, se entusiasman y aprestan a demostrar su ardiente fe y acendrado amor a Jesús Sacramentado.

Nos consta que un conocido escritor católico de la provincia, y colaborador nuestro, ha determinado dirigirse al periodismo católico de España recomenando la inserción del referido programa como medio para que la gran *fiesta española* se generalice más y se haga con el mayor esplendor; y para que contribuya la prensa a llevar a los pueblos todos y aun a las más apartadas aldeas el pensamiento de rendir el día 29 al Santísimo Sacramento un tributo de homenaje y adoración, cual no lo haya recibido en nación alguna, y en fin, que España dé una nota saliente, luminosa, incontestable de su catolicismo.

Nosotros tenemos la satisfacción de habernos adelantado a los deseos del distinguido y fervoroso escritor, puesto que hemos insertado ya el programa en cuestión y publicamos un extraordinario que es otra de las cosas que indica el católico escritor.

Sabemos también que el Director Diocesano del Apostolado se dirige, por medio de una circular, a las señoras Presidentas de los numerosos centros que existen en el Arzobispado, para que, donde las Sacramentales u otras entidades no tomen la iniciativa para la celebración de esa hermosa fiesta, la tome el Apostolado de la Oración, y en todo caso, aporte sus poderosos elementos para la mayor solemnidad.

La idea de engalanar en todas partes las puertas y balcones para el día 29 y aun el 30, en la ciudad de Toledo ha sido muy bien recibida y es de creer que en esos días no haya casa que no aparezca con ricas y elegantes colgaduras.

Como ven nuestros lectores, el entusiasmo para la gran fiesta católica española crece de día en día.

## Desde Madrid.

Temá principal que sirve de motivo a toda la paritura de la obra que actualmente se representa en nuestro teatro nacional, es la cuestión de Marruecos, con todas sus incidencias y todos sus derivados, puesto que de ella, en realidad, depende nuestro porvenir como nacionalidad. No obstante, los eternos comentaristas que, como terrible plaga, infestan el salón de conferencias del Congreso, dedican sus ocios a hablar de pequeñeces y miserias, de poliquerías de bajo vuelo y de intrigas asquerosas. Ignorarán los tales toda la enorme trascendencia del problema de nuestra influencia en Marruecos?

El cañonero «Vasco Núñez de Balboa» no cesa en sus viajes, realizando cruces por la costa africana, desde Tánger a Río Martín, con objeto de vigilar a los moros e impedir alijos de armas. Mucha importancia tiene la creación del Batallón indígena, que está formándose en Ceuta, pues esas fuerzas de moros leales han de ser un auxiliar poderosísimo de nuestro Ejército; los moros se muestran entusiasmados ante la idea de servir bajo la bandera de España y de creer en que no haremos alguna de las muchas tonterías con que acostumbramos a enfriar los entusiasmos de los más decididos.

Por ahora, parece haberse paralizado los movimientos de nuestras tropas de Ceuta, que han fortificado las posiciones recientemente ocupadas en Monte Negro; tampoco de Larache ni de Alcázar hay muchas noticias, si bien consta que el Capitán francés Moreaux continúa en esta última población, lamentando que Ovil y sus fuerzas le hayan tomado la delantera en la ocupación de las dos ciudades que él pretendía tomar.

En Melilla es donde estos días se observa mayor actividad, habiendo ocupado nuestros soldados, sin resistencia alguna, la posición de Elvuet Lag, que domina el importante zoco de El Arbas de Zebbuja. No parecen muy contentos los riffeos con que se haya tomado esa posición; pero callan y se limitan a observar los movimientos de nuestro Ejército, convencidos de que España tiene el decidido propósito de no adictar de sus derechos.

De ello parece haberse convencido también Francia, pues al lenguaje de sus periódicos es tan soez e insultante como estos días pasados, ni nuestra diplomacia encuentra tantas dificultades en sus gestiones. Claro es que los franceses trabajan cuanto pueden en contra nuestra; pero lo hacen bajo cuerda, y con pagarles en la misma moneda, habremos cumplido.

La huelga de albañiles ha terminado, al fin, habiendo entrado al trabajo todos los huelguistas. Hay, sin embargo, una nota triste, muy triste, que debe servir de lección a los obreros que fan en las palabras de sus apóstoles; los albañiles que, al comenzar la huelga, estaban parados por falta de tajos en que trabajar, han agravado su situación, no sólo por las nueve semanas de huelga, sino también porque el paro ha hecho tímidos por el momento a muchos propietarios, que no se atreven a construir hasta ver despejado el horizonte en estos asuntos societarios. ¡Cuánta hambre han sembrado entre los pobres albañiles que les aconsejaron la huelga! Pero esos apóstoles, esos amigos del obrero, comen bien y se las dan de personas en los escafos del Congreso y luciendo el fajín de Concejal.

En el Congreso continúa la discusión de los créditos pedidos por el Gobierno, a los cuales, sobre todo a los pedidos por el Ministro de Fomento, Sr. Gasset, se opone los conservadores energicamente, no con ánimo de hacer obstrucción, como dicen determinados periódicos, sino con intención de que no pase lo que no debe pasar. ¡Pobres periódicos del trust, como sentiran en lo más hondo de sus arcas que el almirante Rafealito no saque adelante todos esos millones de pesetas con que ellos pretenden echar un remiendo en los caminos, a los pantanos, a los montes y a sus accionistas!

También sigue discutiéndose el proyecto de la división administrativa de Canarias, asunto en el cual no es fácil saber quién tiene razón. Lo cierto es que por allí están muy excitados los ánimos y no muy a gusto del Gobierno es como cantan los canarios.

Muy pronto han de cerrarse las Cortes, sin aprobarse los proyectos de fomento, si bien el Presidente del Consejo dará una delimitación de miel al Sr. Gasset, haciendo que la mayoría le conceda un voto de confianza y de afecto en una de las sesiones próximas. Me figura que Gasset recordará la frase aquella: «Si, señores, aquéllos somos muy honrados; pero mi

capa no parece». Y la capa con que él pretende tapar su vacuidad no parece, no. Y con la fórmula aceptada su el Consejo de Ministros obrado anoche, por virtud de la cual los conservadores se salen con la suya, menos.

El Sr. Alba ha obsequiado hoy con un banquete a todos los señores que forman la Comisión que entiende en el proyecto de ley de Asociaciones, con motivo de haberse terminado la información oral sobre el mismo.

La campaña que *El Mundo* viene haciendo para depurar hechos punibles de la Policía de Madrid, ha despertado enorme curiosidad y expectación extraordinaria, pues todo el mundo alaba al dicho periódico, que tiene el valor de hacer públicos hechos que todos conocemos, pero que todos, por exceso de miedo o por falta de entereza, no nos atrevemos a denunciar como se debe. Lo más chusco es que el Delegado de Policía Sr. Montero de la Reguera, pariente del Presidente del Senado, aunque por lo fresco no lo pareciera, era el que más enjuagues y chauchillos utilizaba, lo que le valió ser trasladado del Distrito del Congreso al de Chamberí.

Entre tanto, su pariente, a pesar del calor que está haciendo, ha dispuesto que sigan encendidas las estufas del Senado. No es cuanto ni exageración: es rigurosamente exacto.

## La danza Mozárabe.

Al ocuparnos en el número último de *El Castellano* de la danza conservada por los mozárabes toledanos hasta el siglo XIV, no mencionamos las obras en que hemos hallado noticias de esta interesante costumbre, y al no justificarla con citas de autores, contra lo que acostumbramos en nuestros estudios toledanos, no faltará seguramente quien o quienes duden de su vieja existencia.

Pues bien, para evitar que la crítica apasionada e inoportuna se cebase en este asunto de interés, y más en los presentes momentos, consignamos que la *Historia de la Iglesia primitiva*, de autores que nos reservamos, la *Arqueología Cristiana*, de autores verdícos de España y del extranjero (que tenemos a disposición de quienes deseen consultarla, y que, conoce a joven y crédito Canónigo toledano recién poseionado); otra *Historia de Seises* de España, que también poseemos *dedicada*; obras distintas del *Archivo Capitular Primado*, y otras que también podemos indicar, mencionan la danza de antiguos seises españoles anteriores a la Reconquista de Toledo, y por consiguiente, del rito Mozárabe.

Conste, pues, que estamos dispuestos a ilustrar en esto a quien lo desee.

Juan Moraleda y Esteban.

Toledo 12 Junio 1911.

**Nota de la Redacción.**— De Torre hermosa; pueblo de la provincia de Zaragoza, donde nació el glorioso patrón de los Congresos Eucarísticos, las danzas del día de su fiesta, son tradicionales.

## CORTADILLOS

Con éxito satisfactorio se han verificado interesantes experiencias de transmisión por el telegrafo sin hilos

entre San Francisco de California y la costa japonesa; es decir, en una distancia de 10.000 kilómetros.

Para llegar a este resultado se utilizaron dos vapores de la Compañía *Pacific Mail*, que sirvieron de estaciones auxiliares en el mar Pacífico.

La mayor distancia alcanzada sin estaciones auxiliares ha sido de 6.000 kilómetros.

Ha sido detenido en Lisboa, por conspirador, el General retirado y Médico D. Abel Campos.

Algunos periódicos lusitanos dicen que el Gobierno español ha dado órdenes para que se detenga a los jefes monárquicos portugueses Srs. Páiva Conceiro y Alvaro Chagas, y que cerca de Sindoro se están reconcentrando fuerzas realistas.

El Director de Sanidad del Puerto de Barcelona ha comunicado al Gobernador civil las medidas tomadas para evitar el contagio cólico.

En Valencia se fugaron el día 18 dos locos del Manicomio por un orificio que practicaron en la pared de una celda.

Uno de ellos fué capturado.

Ha llegado a Barcelona el transmigrante francés *de France*, que conduce la peregrinación española que fué a Tierra Santa.

El periódico *El Progreso* ha sido denunciado por ataques al catolicismo.

Los ferroviarios de la Sección de Vizcaya, en número de 1.400, han acordado continuar la huelga en los ferrocarriles vasco-galegos.

Presididos por el Sr. Obispo de Palma de Mallorca y el General de los franciscanos se ha celebrado una peregrinación católica a Lluch. Acudieron muchos peregrinos de diversos pueblos de la isla.

Se ha verificado en Barcelona el acto de bendecir el Sr. Obispo de la Diócesis la cripta del Templo del Sagrado Corazón que están erigiendo los salesianos.

Al acto asistió numerosa y distinguida concurrencia.

Han llegado a Madrid para tomar parte en el Congreso Eucarístico, Monseñor Fossander, Obispo misionero de Madureira, el Excoletístico Sr. D. Ignacio Montes de Oca, Obispo de San Luis de Potosí, primer Prelado que llega a Madrid con este motivo, y el ilustre Obispo americano.

Se espera en breve la llegada del Patriarca católico de Constantinopla.

En la mina *Concha*, de Ortuella (Bilbao), ha ocurrido un desprendimiento de tierras sepultando a tres obreros y un capataz.

Los cuatro se hallan en gravísimo estado.

Ante el temor de que ocurran graves desórdenes, se espera lleguen a Jerez de la Frontera cien individuos de la Guardia civil.

El Teniente Coronel español señor Silvestre, Jefe superior de la policía marroquí, ha salido de Larache en dirección a Alcázar al frente de un destacamento de 200 hombres.